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Серед найактуальніших соціально-еко-
номічних та екологічних проблем Київ-
ського Полісся є подолання наслідків аварії 
на Чорнобильській АЕС, зокрема знижен-
ня життєвого рівня місцевого населення, 
переорієнтація виробництва, спеціалізації 
регіону тощо.

За післяаварійний період стан радіоак-
тивного забруднення на значній території, 
що постраждала внаслідок Чорнобильської 
катастрофи, істотно змінився. Зменшились 
як сама площа земель, забруднених 137Cs 
і 90Sr, так і майже вдвічі рівні забруднен-
ня ґрунту. Останніми змінами до Закону 
України «Про правовий режим території, 
що зазнала радіоактивного забруднення 
внаслідок Чорнобильської катастрофи» [1] 
було ліквідовано четверту зону — посиле-
ного радiоекологiчного контролю.

Однак незважаючи на те, що з часу ава-
рії минуло вже 30 років, у регіоні і досі іс-
нує проблема ведення аграрного виробниц-
тва в умовах радіоактивного забруднення 
території, яка стоїть на заваді подальшому 
розвитку сільського господарства. 

Мета роботи — обґрунтування першо-
чергових кроків щодо можливості ведення 
агровиробництва на територіях, постражда-
лих унаслідок Чорнобильської ката строфи.

МАТЕРІЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

У дослідженні ми розглядали сім пів-
нічних районів Київської обл. (Бородян-

ський, Броварський, Вишгородський, 
Іванківський, Києво-Святошинський, Ма-
карівський та Поліський), які становлять 
40% від її території. Інформаційною базою 
досліджень були законодавчі, нормативні 
та аналітичні документи, загальнодоступ-
ні матеріали, звіти Головного управління 
статистики у Київській області та ДУ «Інс-
итут охорони ґрунтів України», а також 
інші літературні та мережеві джерела з 
проблематики дослідження.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Сільське господарство є однією з го-
ловних галузей народного господарства 
Київського Полісся, але в нинішніх еко-
логічних умовах особливо гостро стоїть 
проблема продовольчої безпеки регіону, 
хоч з 2001 р. і спостерігається тен денція до 
зростання виробництва валової продукції 
сільського господарства (як про дукції рос-
линництва, так і тваринництва). Забруд-
нення території радіонуклідами негативно 
позначається на розвитку агарного сектора 
економіки регіону, до того ж рівень рента-
бельності сільськогосподарських підпри-
ємств перебуває в обернено пропорційній 
залежності від рівня забруднення ґрунту 
радіонуклідами [2]. Оскільки сільськогос-
подарське виробництво в регіоні є основ-
ною сферою зайнятості населення, пра-
цевлаштування в сільському господарстві 
стабільно знижуються як в області загалом, 
так і в поліській її частині зокрема. Це зу-
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мовлено, з одного боку, непопулярністю 
серед сільського населення низькооплачу-
ваної роботи в аграрній сфері, а з іншого, — 
зменшенням кількості робочих місць саме 
в рослинництві внаслідок автоматизації 
виробництва. Окрім того, погіршення со-
ціально-економічних умов призводить до 
скорочення кількості мешканців Київсько-
го Полісся, особливо сільських. Постійне 
скорочення кількості населення є харак-
терним для всіх районів, за винятком Киє-
во-Святошинського. З 2012 р. спостеріга-
ється тенденція до зростання міграційного 
приросту населення [3].

За характером структури сільського 
господарства Київського Полісся можна 
стверджувати, що воно ще не використо-
вує сповна свій потенціал. Так, за вироб-
ництвом сільськогосподарської продукції 
Києво-Святошинський, Іванківський, Бо-
родянський та Поліський райони посіда-
ють одні з останніх місць в області (22, 23, 
24 та 25 відповідно) [4]. Величина частки 
валової продукції як рослинництва, так і 
тваринництва є далекою від доаварійної. 
Наприклад, валова продукція зернових 
і зернобобових, вироблених на території 
Київського Полісся, становить всього 6,8% 

від загальнообласної, технічних культур — 
2,7%. Однак високими є показники з ви-
робництва картоплі, овоче-баштанних та 
плодово-ягідних культур. Стосовно тва-
ринництва, то провідною його галуззю на 
території Київського Полісся нині можна 
вважати птахівництво (67% валового ви-
робництва від обласного); частки скотар-
ства та свинарства становлять відповідно — 
11,8 та 14,7%.

Поряд із тим великотоварним сільсько-
господарським підприємствам, переваж-
но, вдавалось успішно провести комплекс 
необхідних сільгоспробіт. Завдяки цьому 
зросло поголів’я птиці та виробництво яєць 
(рис. 1 — а, б). З 2005 р. почали утворю-
ватись великі, потужні птахофабрики за-
критого типу. Водночас менші за розміром 
підприємства змушені були провести мо-
дернізацію і переоснащення своїх промис-
лових потужностей. Це істотно збільшило 
продуктивність виробництва та здешевило 
його.

Слід зауважити, що поголів’я ВРХ та 
виробництво молока постійно знижуються, 
а поголів’я свиней майже не змінилось [5–
7]. Зважаючи на географію обсягів осно-
вних видів продукції тваринництва, має-
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Рис. 1. Виробництво продукції птахівництва у господарствах Київського Полісся та Київської 
обл.: а — поголів’я птиці в усіх категоріях господарств; б — виробництво яєць в сільськогос-б — виробництво яєць в сільськогос-б
подарських підприємствах
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мо підстави стверджувати, що на території 
Київського Полісся найбільшим ринком 
збуту молока, м’яса та яєць, фактично, є 
м. Київ, що своєю чергою сприяє інтенсив-
нішому їх виробництву [7].

Невтішною залишається ситуація і з 
продукцією рослинництва. Знизився по -
рівняно з доаварійним рівнем валовий збір 
зернових колосових та цукрових буряків. 
Виробництво зернових культур та овочів 
на території Київського Поліс ся також ста-
ло меншим порівняно із середніми в облас-
ті. Натомість обсяги виробництва картоплі 
варіюють у межах середніх значень. Рівень 
рентабельності виробництва зернових та 
зернобобових культур, а також овочів від-
критого ґрунту є традиційно низьким.

Отже, можемо констатувати, що відбу-
лося перепрофілювання сільськогосподар-
ського виробництва регіону. Такі традиційні 
для нього галузі, як льонарство і хмеляр-
ство, зовсім занепали. За післяаварійні роки 
більшість галузей тваринниц тва, особливо 
молочне ско тар ство, стали нерентабельни-
ми внаслідок понаднормативного забруд-
нення продукції, а також через негативний 
екологічний імідж регіону [8]. Тваринни-
цтво Київського Полісся, як і об-
ласті загалом, переорієнтувало 
своє виробництво з м’ясного ско-
тарства на птахівництво.

Грошові надходження від ре-
алізації сільськогосподарської 
продукції часто не покривають 
затрати на її виробництво. За-
галом, поміж районів Київсько-
го Полісся найбільш скрутна 
ситуація спостерігається в сіль-
ському господарстві Поліського 
та Іванківського районів. Вели-
ких сільськогосподарських під-
приємств у регіоні мало, і вони 
орієнтуються, переважно, на 
виробництво продукції рослин-
ництва. Рівень рентабельності 
сільськогосподарської діяльнос-
ті у підприємствах Київського 
Полісся у 2014 р. становив лише 
17,1% (Бородянський, Бровар-
ський та Іванківський райони 

продемонстрували рівень збитковості — 
близько 31,9%).

Таким чином, середня рентабельність 
сільськогосподарського виробництва регі-
ону становить менше 10%, а за підсумками 
діяльності 39,1% від їх загальної кількості і 
зовсім потерпіли збитки (рис. 2).

Так, одним з основних чинників ско-
рочення обсягів аграрного виробництва 
у Київському Поліссі є радіоактивне заб-
руднення сільськогосподарських угідь. З 
1985 р. площа орних земель регіону змен-
шилась на 12%, натомість на 10% зросла 
площа сіножатей і пасовищ, які є критич-
ними у радіаційному розумінні. За дани-
ми останніх турів обстежень, проведених 
ДУ «Держґрунтохорона» [9], нині на цій 
території залишаються забрудненими 
142,67 тис. га орних земель (72%) (табли-
ця). Це на 6% більше, ніж в Українському 
Поліссі загалом.

Результати аналізу стану землекористу-
вання Київського Полісся засвідчили про 
зростання темпів деградації ґрунтів, зок-
рема, зниження в них вмісту гумусу, зрос-
тання площ кислих ґрунтів. Спричинено 
це різким зменшенням внесення як міне-

Рис. 2. Фінансові результати діяльності підприємств га-
лузі сільського господарства у розрізі районів Київського 
Полісся
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ральних, так і органічних добрив, призупи-
ненням меліоративних робіт, порушенням 
основних агротехнічних та агрохімічних 
прийомів. Середній обсяг внесення органіч-
них добрив у розрахунку на 1 га ріллі ста-
новить 4–6% від потреби, мінеральних — 
37%. Масштаби вапнування кислих ґрун-
тів, починаючи з 1995–1997 рр., різко змен-
шились, хоча площа угідь, що потребують 
вапнування, з часом збільшується.

Слід наголосити, що розвиток аграрного 
сектора економіки на радіоактивно забруд-
нених територіях можливий лише за умови 
реалізації низки заходів, спрямованих на 
зупинення і недопущення в подальшому 
деструктивних процесів у сільськогоспо-
дарському землекористуванні. Серед ре-
комендованих заходів найефективнішими 
нині є такі: вибір спеці алізації виробниц тва 
з комплекс ним урахуванням еколого-еко-
номічних та соці альних чинників, підбір 
культур та сортів з низьким рівнем на-
копичення радіо нуклідів та збалансоване 
внесення підвищених доз органічних та 
мінеральних добрив, а також поглиблена 
переробка продукції. Вибір спеціалізації 
виробництва насамперед залежить від рів -
ня радіоактивного забруднення території 
(рис. 3). За відносно високої щільності ра-
діоактивного забруднення ґрунту (за умо-
ви вжиття реабілітаційних заходів) найдо-
цільнішими є виробництво продукції для 
поглибленої переробки та насінництво, а 

також птахівництво. І нав паки, за порів-
няно низької щільності радіоактивного 
заб руднення (за умови вжиття реабіліта-
ційних заходів) доцільним є відновлення 
традиційних для регіону Київського По-
лісся галузей рослинництва, а також ве-
дення м’ясного скотарства з дотриманням 
наукових рекомендацій щодо раціону го-
дівлі ВРХ.

Загалом, першочерговими кроками, 
спрямованими на отримання радіологічно 
безпечної сільськогосподарської продук-
ції на радіоактивно забруднених терито-
ріях, є: 
•  проведення комплексних економічних, 

радіологічних та агрохімічних дослі-
джень; 

•  відновлення систематичного радіологіч-
ного моніторингу; 

•  призначення дорадчої установи з питань 
комплексного еколого-економічного об-
ґрунтування напрямів від новлення агро-
меліоративної функції забруднених зе-
мель та формування довготермінових 
планів ведення сільськогосподарського 
виробництва; 

•  розроблення загальнодержавної Програ-
ми подолання наслідків Чорнобильської 
катастрофи та відродження агропромис-
лового виробництва на радіоактивно 
забруднених територіях.
Слід наголосити, що на заваді інтенси-

фікації ведення аграрного виробництва в 

Розподіл площі орних сільськогосподарських земель Київського Полісся 
залежно від рівня радіоактивного забруднення

Район Площа, 
тис. га

у т.ч. зі щільністю забруднення радіонуклідами, Кі/км2

137Cs 90Sr

<1 1–5 5–15 <0,02 0,02–0,15 0,15–3,00

Бородянський 21,53 21,41 0,12 2,32
Броварський 21,54 21,54 0,48 0,40
Вишгородський 7,61 7,4 0,21 0,87 2,38
Іванківський 13,07 11,79 1,28 2,86 2,71 3,78
Києво-Святошин. 18,59 18,29 0,3
Макарівський 39,29 39,14 0,15 1,94
Поліський 21,04 18,85 1,87 0,32 4,44 2,46 0,15
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умовах радіоактивного забруднення стоїть 
низка проблем, що зумовлено економічни-
ми, екологічними, правовими, соціально-
економічними, інвестиційними та іншими 
чинниками. Тому реабілітацію регіону Ки-
ївського Полісся слід розглядати винятко-
во як комплексний процес, що може бути 
реалізований лише шляхом поєднання 
економічних заходів з соціальними, еко-
логічними тощо. 

Орієнтири оптимального соціально-еко-
номічного розвитку сільського господар-
ства на радіоактивно забруднених землях 
цього регіону передбачають визначення 
цілей та стратегії розвитку аграрного сек-
тора, проведення його системного аналізу, 
розроблення концепції стратегічного роз-
витку та шляхів її реалізації. 

Системний аналіз умов розвитку сіль-
ського господарства та вироблення про-
грами дій повинні відбуватись за регіо-
нальним, національним (узгодження з 
розвитком екологічної політики та при-
родокористуванням) та міжнародним (гар-
монізація з міжнародними нормами) век-
торами управління та співпраці.

ВИСНОВКИ

Чорнобильська катастрофа призвела до 
різких змін в аграрному секторі економіки 
Київського Полісся, зокрема до значної 
зміни спеціалізації сільськогосподарського 

виробництва як у рослинницькій, так і тва-
ринницькій галузях. Такі традиційні для 
регіону галузі, як льонарство, хмелярство 
тощо, зовсім занепали. 

Більшість галузей тваринництва, особ-
ливо молочне скотарство, стали нерента-
бельними внаслідок понаднормативного 
забруднення продукції, а також через не-
гативний екологічний імідж регіону. Най-
більш конкурентоспроможними в умовах 
Київського Полісся на сьогодні є велико-
товарні підприємства.

Для одержання радіологічно безпечної 
продукції як рослинництва, так і тварин-
ництва на всій території, що зазнала радіо-
активного забруднення, необхідно про-
водити рекомендовані заходи. А оскільки 
сільськогосподарські підприємства регіону 
не в змозі це забезпечити в повному обсязі 
через відсутність коштів, існує необхід-
ність впровадження системи економічного 
стимулювання сільськогосподарських ви-
робників, яка передбачатиме комплексну 
реалізацію низки економічних, екологіч-
них, адміністративних і соціально-психо-
логічних дій.

Для підвищення рівня рентабельності 
підприємств на радіоактивно забруднених 
територіях слід дотримуватися рекоменда-
цій щодо спеціалізації сільськогосподар-
ського виробництва у регіонах, які зазнали 
радіоактивного забруднення.

Рис. 3. Спеціалізація виробництва сільськогосподарської продукції залежно від рівня радіо-
активного забруднення території

СТАН ТА ПРОБЛЕМИ АГРАРНОГО ВИРОБНИЦТВА НА РАДІОАКТИВНО ЗАБРУДНЕНИХ ТЕРИТОРІЯХ 

ТЕРИТОРІЇ З ВІДНОСНО ВИСОКОЮ 
ЩІЛЬНІСТЮ РАДІОАКТИВНОГО 

ЗАБРУДНЕННЯ ҐРУНТУ
ІІ і частково ІІІ зони 

виробництво продукції для поглибленої 
переробки

насінництво будь-яких 
сільськогосподарських культур

птахівництво

придатні для обмеженого 
агропромислового виробництва 

традиційні для регіону Київського Полісся 
галузі рослинництва

придатні для агропромислового 
виробництва без обмежень 

ТЕРИТОРІЇ З ВІДНОСНО НИЗЬКОЮ 
ЩІЛЬНІСТЮ РАДІОАКТИВНОГО 

ЗАБРУДНЕННЯ ҐРУНТУ
ІІІ зона 

м’ясне скотарство
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